>>>>>FIZIKSEL VE KIMYASAL DEGISIM<<<<<
Ginlik hayatimizda cesitli etkiler sonucunda maddelerde bazi degisimler oldugunu gériiriiz. Ornedin bir kagidi
yaktigimizda kagidin kil oldugunu, bir buz parcasini sicak bir yere koydugumuzda buzun eridigini, annemizin ¢esitli
sebzeleri pisirerek yemek yaptigini hepimiz gérmiisiizdiir. Maddelerde meydana gelen degdisimler 2 grupta incelenebilir:

* Fiziksel degismeler
 Kimyasal degismeler

Fiziksel Degisim:

Maddenin yapisi dedismeden sadece dis goriinlsiinde
meydana gelen dedismelerdir. Fiziksel degismeler
sonucunda yeni maddeler olusmaz. Sadece maddenin renk,
sekil, bayuklik gibi 6zellikleri degisir. Fiziksel degismeler
sonucunda maddenin kimligi degismez.

*Kesme

*Koparma

*Ezme

*Kirma

*Genlesme

*Hal degisimleri (Erime, donma, yogunlasma vb.)
*Cozlnme (Tuzun veya sekerin suda ¢6ziinmesi)
*Gokkusagi olusumu

*Mumun erimesi ( Yanmasi degil )

Kimyasal Degisim:

Maddenin icyapisinda meydana gelen degismelerdir.
Kimyasal degismeler sonucunda maddenin kimligi degisir
ve yeni maddeler olusur.

*Yanma

*Clrime

*Pisme, haslama, kizartma
*Mayalanma
*Kiflenme
*Fotosentez
*Solunum

*Sindirim

*Paslanma

*GUmdsin kararmasi
*Dislerimizin ¢lrimesi
*Mumun yanmasi

Fiziksel Degisim (Suyun Buharlasmasi)

Kimyasal Degisim ( Suyun Elektrolizi)
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>>>>>KIMYASAL TEPKIMELER<<<<<
Atomlar, maddenin temel kimyasal 6zelliklerini taslyan
en kiiclk yapitaslaridir. Ancak kimya ¢alismalarinin ¢odu,
atomlarin diger atomlarla bir araya gelerek bilesikler
olusturduklari zaman neler oldugu (zerinedir. Maddelerin
kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeler olusturmasi
slrecine kimyasal tepkime denir.
Kimyasal degisime ugrayacak maddelere girenler, tepkime
sonucu olusan yeni maddelere de iiriinler adi verilir.
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Girenler Uriinler

Yukaridaki tepkimede A ile B tepkimeye girerek C ve D

maddelerini olusturmustur.
Asagida da suyun olusum tepkimesi gosterilmistir.
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Suyun olusmasi tepkimesinde vyanici bir gaz olan
Hidrojen ile yakici bir gaz olan Oksijen birlestiklerinde
ortaya sondirici oOzellikte su ortaya cikmaktadir. Bu da
goOsteriyor ki kimyasal tepkime sonunda olusan drinler
kendilerini olusturan Grinlerin 6zelliklerini géstermezler.
Ayrica kimyasal tepkimede kimyasal baglar kopar ve yeni
kimyasal baglar olusur.
1)Tepkimeye girenler kendi 6zelliklerini kaybeder.
2)Baglar kopar ve yeni baglar olusur.
3)Atom sayisi ve tiri dedismez. (Yan/ tepkimenin
girenlerinde 4 tane hidrojen var ise ¢ikanlarda da 4 tane
hidrojen olmali. Yine girenlerde olmayan bir element
driinlerde olamaz.)
4)Kitle korunur.
5)Molekiil sayisi degisebilir de dedismeyebilir de.

| 2H, + O [ >| 2H:0 |
4 Hidrojen 4 Hidrojen
2 Oksijen — 2 Oksijen
36 Gram 36 Gram

2 Molekiil + 1 Molekill = 2 Molekill

Bu ornekte molekil sayisi degisti. Bir tane de molekdil
sayisinin degismedigi bir 6rnek verelim:

CH4 + 20
1 Molekil + 2 Molekiil

--------- > CO:z2 + 2H:0

== 1Molekil+ 2 Molekil
Gorlldigu gibi bu 6rnegimizde molekil sayisi korundu.
Ciimlemizi toparlayacak olursak molekiil sayisi korunabilir
de korunmayabilir de.

Nok1l

Kimyasal tepkime sonucu yeni madde, yeni bilesik, yeni
molekil olusur ama yeni atom olusmaz.

Not2!

Kimyasal tepkime sonucunda: Gaz ¢ikisi, renk degisimi, is
ve i1sitk olusumu, ¢okelti olusumu gibi degisiklikler
meydana gelebilir.

Kiitlenin Korunumu Kanunu:

Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren maddelerin
kitleleri toplami, olusan yeni Griinlerin kitleleri toplamina
esittir. Kiitlenin korunumu yasasi Lavoisier tarafindan 1789
yiinda bulunmustur. Lavoisier, kapali bir kapta
gerceklestirdigi deneyde kabin tepkime sonundaki toplam
kitlesinin baslangictaki kiitleye esit oldugunu gérmustr.

Ornek 1:

X + Y =eeeeeee- > Z + T

Yukarida artansiz sekilde gerceklesen tepkimede 10 gram
X maddesi ile 8 gram Y maddesi tepkimeye girdiginde 4
gram Z maddesi ve miktari bilinmeyen T maddesi olusuyor.
Buna gore T maddesi kac gramdir?

Coziim 1:
X + Y = > Z + 7T
10 + 8 = 4 + 7

18=4+7? ise T=(18-4) = 14 gram yapar.

Ornek 2:

Y + Z

Yukaridaki tepkimede 10 gram X maddesi isitilinca yarisi
tepkimeye giriyor ve kapta 3,8 gram Y maddesi ve bir
miktar Z maddesi olusuyor. Buna goére Z ka¢ gramdir?

Coziim 2:

X in yarisi tepkimeye girdigi icin X miktarini 5 alacagiz.
X =mmmmmme- > Y + Z

5 = 38 + ?

5=3,8+?ise Z= (5 -3,8) = 1,2 gram

Sorut:
Kiitle
? e e ——— -

C
45
35

B

A
Zaman

Bir kimyasal tepkimeye ait kiitle-zaman grafigi yukaridaki
gibidir. Buna gére C maddesi ka¢ gramdir?

Cevap1:
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